

11.7万亿韩元!韩国为疫情拼了

就在宣布全国进入紧急状态后的第二天,韩国政府再次出手,敲定了11.7万亿韩元的补充预算。作为近七年来补充预算规模最大的一次,11.7万亿韩元(约合人民币685.3亿元)不是个小数目。但对于如今人心惶惶的韩国而言,这或许还不够,全国超过0.01%的感染率,意味着韩国的疫情形势已经刻不容缓。而在极速蔓延的疫情面前,防疫只是第一步,紧随而来的还有就业问题、税收缺口、内需不振、制造业中断……正如韩国总统文在寅所说:“全国已进入抗击这种传染病的战争。”

全球确诊过百例的国家/地区			
	累计确诊	死亡	治愈
韩国	5621	33	31
伊朗	2922	92	552
意大利	2546	79	160
日本	1032	18	45
法国	257	4	12
德国	240	—	16
西班牙	179	1	3
美国	125	9	2

注:日本数据包含“钻石公主”号邮轮 (单位:例)



近日,韩国陆军支援队成员在大邱市厅进行消毒防疫。新华社/图

七年来最大规模

日均新增500例,韩国的疫情并没有缓和的势头。根据韩国中央防疫对策本部通报的最新消息,当地时间4日0-16时,韩国新增新冠肺炎确诊病例293例,加上3日16时-4日0时新增的142例,韩国累计确诊病例已升至5621例。截至3月3日,在所有感染病例中,4780例发生在大邱市和庆尚北道,占比高达89.7%。

相较之下,根据世界银行的数据,韩国的总人口为5164万,这意味着,目前韩国全国的新冠肺炎感染率已经高达0.01%。据韩联社4日报道,韩国大邱市一名新冠肺炎确诊患者死亡,目前,韩国新冠肺炎死亡病例增至33例。

由于疫情日益加重,已经有92个国家和地区宣布对韩国采取入境管制措施,韩国外交部称,截至当地时间4日9时,有38个国家和地区对韩国采取全面或限期禁止入境措施,

其中,卡塔尔将原先定点隔离14天的措施,改为禁止近一个月内曾访问过韩国、伊朗等国家和地区的外籍人士入境;此外,有23个国家和地区隔离来自韩国的人员。

焦虑之下,韩国政府频频出手。3月4日,韩国政府召开了临时国务会议,宣布为抗击新冠肺炎疫情编制了11.7万亿韩元(约合人民币684.3亿元)规模的补充预算,这一补充预算案将于5日提交韩国国会审议。据悉,这是文在寅政府成立以来第四次制定补充预算案,也是七年来规模最大的一次。在为韩国防控传染病制定的补充预算案中,此次规模超过2015年中东呼吸综合征(MERS)疫情蔓延时制定的预算案规模。

具体来看,根据韩国政府的计划,预算的具体分配方案如下:8.5万亿韩元将用于各项抗疫项目,包括完善和升级防疫体系2.3万亿韩元、支援受疫情冲击的中小企业和小工商业者(2.4万亿韩元)、搞活萧条的地方经济(8000亿韩元)、稳定民生与就业(3万亿韩元),其余的3.2万亿韩元则用于填补税收缺口。

此外,针对疫情较严重的大邱市和庆尚北道地区,韩国政府也特别拨款6000亿韩元用以稳定就业。

“政府认为支持减损复苏经济是当务之急,因此制定了支撑消费的相关对策。”韩国副总理兼企划财政部长官洪楠基表示,计划在国会临时会议上积极推动补充预算案获得通过,并在通过后的两个月内执行75%以上的预算。

抗击疫情刻不容缓

“11.7万亿韩元,算是医疗卫生领域较大规模的预算,应该是空前的投入。从某种意义上来说,也是文在寅政府为了抗疫所作出的大手笔的努力,也从侧面反映出目前韩国疫情的刻不容缓。”辽宁大学国际关系学院副教授、察哈尔学会研究员李家成坦言。

事实上,就在制定预算的前一天,3月3日,文在寅就在内阁会议上表态称,随着大邱和附近的庆尚北道新冠病毒危机达到顶

峰,韩国宣布对新冠病毒“作战”,政府所有机构进入24小时全面戒备状态。彼时,文在寅就强调:“经济形势严峻,政府将斥资30万亿韩元以处理新冠肺炎危机,包括计划的补充预算案”。

对于造成聚集性感染的源头新天地教会,韩国也下了狠手。韩国首尔市3日表示,新天地教会存在损害公共利益的行为,决定取消该教会的社团法人许可。首尔市方面还透露,该教会目前仍在各种地下场所进行传教和聚会。此前,首尔市政府曾以违反《感染病预防法》,以及杀人、伤害等嫌疑向警方控告该教会会长李万熙等人。

除了确诊病例的与日俱增之外,韩国疫情的严峻性还在于床位和口罩等物资的缺口。李家成告诉北京商报记者,韩国每天能生产1000万只口罩,但是全国有5000多万人,这表明如果一人一天一只口罩的话,还将有4000万人无口罩可戴。一方面,韩国国内在加紧生产口罩,文在寅政府已经督促卫生部门的人到生产一线进行督工;另一方面要从国外进口。但实际上,现在全球货源都比较紧张,口罩都处于紧缺状态。

在3日的内阁会议上,文在寅就提到了口罩缺口问题,就未能迅速充分向公众供应口罩深表歉意,他呼吁政府采取强有力措施以解决此问题。同日,韩国科学技术信息通信部邮政事业部通过设在全国各邑、面的邮局一共售出了70万只口罩,购买者每人只能一次购买一套5只口罩,一套售价为5000韩元。部分地区有人凌晨4时就到邮局门口排队,等待7个多小时才能买到5只口罩。

另一方面,李家成提到,随着病例数的不断增加,韩国的病床数也严重不足,3日的消息是有1600多个确诊病例无法住院治疗,只能在家进行隔离;此外,医疗人员也严重不足。但据韩国KBS电视台3日报道,大邱市有1800名患者因病床不足只能在家隔离,因病床不足在家死亡的病例数也达到了5例。

“随着疫情的继续发展,韩国医疗资源与治疗需求之间的缺口会越来越大,这也是非常严峻的问题。”李家成表示。

多个产业受冲击

一边是刻不容缓的疫情,另一边,韩国各

类产业也饱受着疫情的强烈冲击。作为电子产品出口大国,三星、SK海力士、LG Display等公司的接连“中招”,让韩国这一优势产业陷入困境。此前2月22日,由于一名员工新冠病毒检测结果为阳性,三星电子就暂停了位于韩国东南部城市龟尾的一家智能手机工厂。之后2月29日,三星的这家工厂因再确诊一名新冠病毒感染者而第二次宣布暂时停工。同一天,LG Display也因一名员工感染,宣布从2月29日起关闭手机和车辆用显示器模块工厂。

三星和LG Display只是韩国制造业的缩影。作为韩国的疫情重灾区之一,庆尚北道的龟尾工业园是韩国的国家级工业园区,里面聚集着诸如三星等众多大型制造企业,被誉为韩国制造业的心脏。园内2400家企业中,约80%是员工不到50人的中小企业。若疫情扩散,停工带来的损失难以估量。

除此之外,汽车行业也首当其冲。据现代汽车及韩国汽车工业协会披露,由于数家位于大邱及周边地区的工厂出现了新冠肺炎疫情,引发供应商停产,导致现代汽车位于蔚山的部分生产线面临停产。现代汽车公布的2月销量数据显示,该公司在今年2月全球销量仅为27.5万辆,较去年同期的31.6万辆同比下滑13%,为十年来历史销量最低。

国际信用评级机构穆迪指出,虽然目前韩国国内停工潮还没有出现,但部分核心工厂逐步出现因疫情导致的临时停工,若这种措施持续,将对韩国的产业链造成一定打击。韩国央行此前曾在报告中提及,2003年非典(SARS)和2015年中东呼吸综合征疫情暴发时,韩国的国内生产总值(GDP)分别减少了0.1个和0.3个百分点。

李家成坦言,疫情肯定会对韩国经济造成重创,韩国央行之前就将GDP增速调低至2.1%了。但疫情的扩散对经济的负面影响可能会更加严重,比如股市、旅游业、航空业等各类行业都会受到影响。

目前,多家经济分析机构已经给出了悲观的预测,韩国今年一季度GDP将出现负增长。摩根斯坦利称,新冠肺炎疫情将导致韩国一季度经济增长率下降0.8-1.1个百分点;摩根大通则预测,韩国今年一季度经济环比将下降0.3%。

北京商报记者 陶凤 汤艺甜

F
Focus

美联储猛降50基点 美股为何还是崩了

美联储重复了金融危机时候的操作。当疫情对美国经济冲击越发明显、美国总统特朗普的指责也越发猛烈的时候,美联储终于挺不住了,一把猛降50个基点。不幸的是,这个消息仅仅只让美股上涨了几分钟,紧接着就是新一轮大跌。逻辑再清晰不过,在外界看来,美联储这一剂猛药并不是什么定心丸,却恰恰是在告诉市场,情况已经到了真正的危机关头。

2.94%

截至当地时间3日收盘,道指跌785.91点,或2.94%,报25917.41点。盘中震荡更是惊心动魄,最低下跌至25706.28点,最高上涨至27084.59点,震荡区间近1400点。

降息来得太快、太猛。当地时间3日,美联储宣布将联邦基金利率标准区间下调50个基点,至1%-1.25%。美联储的声明十分简单,新冠肺炎对经济活动构成了不断演变的风险,鉴于这些风险,为了支持实现就业最大化和价格稳定目标,联邦公开市场委员会决定下调联邦基金利率的目标区间。数据显示,截至美东时间3日22时,美国累计确诊125例新冠肺炎病例,其中9人死亡,目前全美13个州报告了确诊病例。

在随后的新闻发布会上,美联储主席鲍威尔重申,降息是为了帮助美国经济保持强劲,目前美国就业增速稳固,薪资增长继续保持,但病毒和应对措施将在一定时间内拖累经济,未来将继续行动保持经济强劲,适当使用工具和行动以支撑经济。

比起常规操作的25个基点,美联储此次动作堪称“猛降”。据了解,这是美联储自2008年以来的最大幅度降息,与此同时,联邦基金利率期货显示今年还会有更多次降息。CME美联储观察也显示,市场对于美联储在4月进一步降息25个基点至0.75%-1%的预测概率仍高达68.6%。值得注意的是,美联储此次不单只是一个降息动作,美联储同时将超额准备金率(IOER)下调50个基点至1.1%。

受此消息影响,美股三大股指快速上涨,但这种上涨仅仅持续了几分钟,紧接着就出现大幅度下跌,截至当地时间3日收盘,道指跌785.91点,或2.94%,报25917.41点;纳指跌268.07点,或2.99%,报8648.09点;标普500指数跌86.86点,或2.81%,报3003.37点。而在盘中,道指的震荡更是惊心动魄,最低下跌至25706.28点,最高上涨至27084.59点,震荡区间近1400点。

同一天,10年期美国国债收益率也下跌至创纪录低点0.984%,30年期美国国债的收益率同样创下了历史新低的1.601%。随着疫情引发人们对经济持续放缓甚至衰退的担忧,投资者纷纷逃离股票,并涌人避险债券。基准10年期美国国债收益率仅在

今年就下跌了近90个基点,30年期美国国债收益率也下降了75个基点,创历史最低水平。

“上一次出现如此应对市场波动的情况还是金融危机的时候。”中国现代国际关系研究院美国所副研究员孙立鹏对北京商报记者分析称,上周美股连跌证明疫情对美国市场信心有一定的冲击,而从美联储目前的举措来看,不只有降息,还有一些政策的组合拳,这就证明,疫情对美国经济有了切实的影响,而且速度比预期的要快,疫情的影响直接作用到实体经济。

在此背景之下,一场全球性的行动正在酝酿。3日当天,澳大利亚、马来西亚已相继宣告了降息。阿联酋央行则宣布将降息50个基点。野村证券预计,英国央行也将跟随美联储于本周宣布紧急降息。国际货币基金组织(IMF)和世界银行2日表示,它们已经准备好通过提供应急资金等手段帮助成员国应对快速传播的新型冠状病毒造成的人道和经济挑战。

“形势不乐观。”孙立鹏表示,如果当前组合拳效果不佳,美联储肯定会有后续行动,实在不行,美国还会有财政救助计划,但债务风险比较高。不过美联储降息空间已经不多了,还能再削减两次50个基点,就快到头了。G7还会有些联合行动,但在G20框架下,可能就如2008年了。协调合作的氛围已经出现了变化,由曾经的同舟共济携手应对变成了现在的大国竞争博弈加剧。

北京商报记者 杨月涵

Facebook会曲线救Libra吗

沉寂已久,市场再度传来Libra的消息,但不是好消息。北京时间4日,多家外媒报道称,Facebook可能缩减Libra的发行规模。比起最初发布白皮书时的雄心壮志,现在的Libra显然像是遭遇了霜打,在过去的半年多时间中,不断施压的监管让Libra不得不重新考虑当初的“全球统一货币”计划。尽管Libra尚未公布最新的情况进展,但能肯定的是,在Libra这个问题上,Facebook的棘手之处只会更多,不会更少。

逃不开监管高压,不妨试试“曲线救国”。路透社援引科技媒体The Information的报道称,知情人士透露,Facebook将缩减其对Libra全球数字货币的计划,并在监管机构的严格审查下,暂时不在自己的服务中使用Libra。报道称,Facebook将仅提供政府支持的货币的数字版本,包括美元和欧元。这意味着,Facebook可能不会再将Libra稳定币作为其数字支付策略的核心,而将更多法定货币支持的数字货币纳入支持范围。

外界对这种说法可能不会有太多存疑,毕竟从Facebook宣布推出稳定币计划到现在,Libra不但没能拿到监管的通行证,反而始终处于监管的高压之下,这也导致了后来“Libra联盟”的分崩离析。此外,The Information还报道称,Facebook的Calibra数字钱包也将被延迟至今年10月推出,按照现在的计划,Calibra将支持多种货币,Libra只是其中之一。

对于传言的真实性,Libra项目进展及推出时间等问题,Libra政策与传播负责人Dante Disparte没有作出正面回应,但他向北京商报记者表示,Libra Association没有

改变其建立符合法规的全球支付网络的目标,且支持该目标的基本设计原则也没有改变。

Libra的故事还得从去年6月说起。彼时,Facebook发布加密货币Libra项目白皮书,一石激起千层浪。按照Facebook的想法,如果一切顺利,Libra本应在今年6月正式推出。

Libra早就料到了风险,因此才创建了一个包括27家成员的名为Libra Association的非营利组织。但随着风暴的蔓延,不少成员打起了退堂鼓,自去年10月以来,Libra创始会员eBay、PayPal、Visa、万事达、Stripe以及Mercado Pago陆续宣布退出Libra协会。

从被指责到项目负责人“过堂”听证会,Libra始终生活在监管的高压之下,隐私、洗钱、消费者保护和金融稳定等问题都被贴在了Libra身上。此前,美联储主席鲍威尔就曾表示,Libra项目在Facebook无法清楚回答监管机构的问题并使其满意前不能得以进展。但上个月,鲍威尔则表示,Libra点燃了数字货币的“星星之火”。

现在依旧是周旋的时候。去年7月,被称为“Libra之父”的Libra项目负责人马库斯在美国国会作证时表示,Libra Association将与美联储和其他中央银行合作,确保Libra不与主权货币竞争或干预货币政策。此后,Facebook首席执行官扎克伯格也在听证会上强调,不过监管这关,不推出Libra。但现在的状况是,阻力一波接着一波,听证会也上了,态度也表了,Libra却依旧没被放行。至于未来Libra如何突围,或者Facebook要做何举动,只能走一步看一步了。

北京商报记者 杨月涵